

股市 2014 盘点：“董监高”们的黑色幽默

编者按

2014 年的股市，业已翻篇。

若干年后，与资本市场打交道的人们，会如何回忆自己的 2014 年、评价 2014 年？有的股民，可能会记得这一年年底的美好。2014 年的岁末，大盘一路上行，豪迈重上 3000 点。鲜红色的红线，带给一些股民收获的喜悦，也炮制出了营业厅里人头攒动的盛景。

同样在这一年，随着阿里巴巴的上市，50 岁的马云戴上了“中国首富”的桂冠。有的公司，有的人，他们的 2014 年，注定是灰色的。从证监系统的高官，到上市公司的高管，锒铛入狱的不在少数。还有一些上市公司的董事长，生命止于 2014 年。

没有例外，荒诞和黑色幽默，依然充斥着这个走过 20 多年的市场。獐子岛 8 个亿的扇贝“不翼而飞”，原来是冷水团在作怪；成飞集成股民久盼已久的战斗机，到头来却是一场空。

2015 年的大幕拉开。未来的一年里，还会有什么样的精彩？



那些落马的高管

■ 朱星 报道

十八大后的反腐大战中，国企成为“主战场”之一。2013 年全年，有 20 余名国企一把手遭调查。2014 年，仅上半年遭调查的国企一把手就超过上述名额。据新华网统计，2014 年超过 150 位国企高管被调查或受审。其中，涉及上市公司高管的，尤为引人注目。

宋林落马搅动华润系

2014 年 4 月 17 日，中央纪委监察部网站发布消息：“华润集团董事长、党委书记宋林涉嫌严重违纪违法，目前正接受组织调查。”

鉴于华润集团的特殊性，宋林被调查一案受到舆论的高度关注。

宋林被调查后，华润集团相继又有多位高管被调查。

4 月 22 日晚间，华润电力公告称，总裁王玉军被江苏省有关检察机关立案调查。

华润金融原 CEO 吴丁、华润集团旗下原审计总监黄道国等也先后被带走调查。

宋林案甚至波及到了已经离开华润集团的高管：5 月 16 日，中纪委宣布，香港中旅(集团)有限公司原副董事长、总经理王帅廷，因涉嫌在华润集团工作期间严重违纪违法被调查。王帅廷曾担任华润集团副总裁、华润电力董事局主席和首席执行官。

宋林案目前尚未“收尾”。12 月 18 日，华润集团副总经理蒋伟被带走调查，蒋伟此前还兼任华润金融控股有限公司 CEO。在华润集团官方网站公布的高管团队中，蒋伟的个人简介已被删除。

中石油王立新“告别”监事会

进入 2014 年，针对中石油的反腐虽然不像 2013 年一样轰动，但仍不时有高管去职，中石油反腐案仍在继续。

12 月 19 日，由人力资源和社会保障部

主管的《中国组织人事报》的《中央企业领导人任免》上显示，王立新已不再担任中石油集团党组成员、党组纪检组组长。在中石油官网上，王立新的职务信息和照片都已经被删除。

据财新网报道，王立新于“十一”之前被有关部门带走接受调查。

现年 60 岁的王立新是 2013 年 8 月以来，落马的第四位中石油集团党组成员，前三位分别是王永春、李华林和温青山。

1998 年至 2011 年 5 月，王立新任职于胜利油田，并于 2009 年 3 月兼任中国石油化工集团公司总经理助理。

2011 年 5 月，王立新进入中石油集团，担任党组成员、党组纪检组长。当时，蒋洁敏担任中石油集团董事长仅一月。1972 年至 1994 年，蒋洁敏长期任职于胜利油田。

蒋洁敏因涉嫌严重违纪，于 2013 年 9 月 1 日接受组织调查，并于 2014 年 6 月 30 日被开除党籍。

除了不声不响被免职的王立新，中石油股份副总裁薄启亮也在被免职后遭带走调查。

据财新网消息，薄启亮于 5 月中旬被带走调查。

薄启亮现年 52 岁，1983 年毕业于华东石油学院(现中国石油大学)采油工程专业后，一直任职于中石油集团。2010 年升任中石油股份副总裁兼海外勘探开发分公司总经理，全面负责中石油股份海外业务板块。

中铝孙兆学接受组织调查

2014 年 9 月 16 日，中国铝业股份有限公司(中铝股份)发布公告，公司副董事长孙兆学向董事会提交辞呈，申请辞去公司副董事长、董事职务，并即日生效。

9 月 15 日晚上 8 点 55 分，中央纪委监察部网站公布消息：中国黄金集团公司原总经理，现中国铝业公司总经理孙兆学涉嫌严重违纪违法，目前正接受组织调查。

孙兆学现年 52 岁，自上个世纪 80 年代以来，一直在山西铝业系统工作。

2005 年 10 月，孙兆学离开山西，调任中国铝业公司副总经理、党组成员；2006

年，进入中国黄金集团，担任总经理；2007 年至 2014 年 2 月，孙兆学还担任上市公司中国黄金股份有限公司(简称“中国黄金”)董事长。

12 月 23 日，中央纪委监察部消息称，经立案侦查，中国铝业公司原党组成员、总经理孙兆学利用职务上的便利为他人谋取利益，索取、收受巨额贿赂；与他人通奸。上述行为已构成严重违纪违法，其中受贿问题涉嫌犯罪。

据新华社消息，最高人民检察院经审查决定，依法对孙兆学以涉嫌受贿罪立案侦查并采取强制措施，案件侦查工作正在进行中。

徐玉锁潜逃两年回国自首

2014 年 1 月 27 日，潜逃在外两年的远望谷原董事长徐玉锁从新加坡回国投案。

远望谷公告称，公司于 2014 年 11 月 28 日晚获悉，公司原董事长、法定代表人徐玉锁主动回国投案自首，积极配合检察机关办案，检察机关对徐玉锁采取了取保候审的措施。

两年前，时任深圳市人大代表的徐玉锁涉嫌向原铁道部运输局车辆部副主任刘瑞扬行贿。2012 年 10 月 24 日，深圳市人大许可检查机关对徐玉锁采取强制措施，徐玉锁随即开始了逃亡。

徐玉锁的夫人陈光珠在其逃亡期间担任远望谷的代理总裁和董事长。

据最高检通报，11 月 27 日下午，中国边检人员将涉案的徐玉锁移交最高检铁路运输检察厅和郑州铁路运输检察分院的办案人员。检察人员依法讯问后，向徐玉锁宣布了强制措施文书。

刘瑞扬的落马源于媒体对铁道部天价宣传片的质疑。铁道部宣传处前处长陈宜涵受到调查，调查人员在其家中现场查获超过 1000 万元现金和至少九件北京市房产证，随即牵出其夫铁道部运输局车辆部副主任刘瑞扬。刘瑞扬曾负责铁道部货车相关设备采购，而铁道部恰恰是远望谷的主要业务对象。

目前，江苏索普尚未任命新的董事长；索普集团董事长简介一栏已经删除了尤廉的信息。

神华华泽桥退休后被查

退休也未能使华泽桥摆脱被查的命运。

12 月 23 日，中央纪委监察部网站称，根据神华集团公司党组书记消息：经神华集团公司党组批准，中国神华能源股份有限公司(简称“中国神华”)原副总裁华泽桥涉嫌严重违纪违法，目前正接受组织调查。

华泽桥此次被查，发生在巡视组对神华集团巡视期间，根据中央第十二巡视组专项巡视中国神华工作动员会资料，巡视组在神华的工作时间为 11 月 27 日到 12 月 27 日，为期一个月整。除了华泽桥，神华集团公司总经理助理、神华科技发展有限责任公司董事长张文江、神华宁夏煤业集团有限责任公司安全监察局主任师刘宝龙也在一天前宣布被调查。

汽车行业反腐扩大 东风汽车任勇被查

继一汽集团后，汽车领域的反腐风暴刮到了东风汽车公司。

2014 年 12 月 19 日傍晚，中央纪委监察部发布消息，经国务院国资委党委批准，东风汽车公司总经理助理、东风汽车有限公司副总裁、党委常委任勇涉嫌严重违纪违法，目前正接受组织调查。

东风汽车随后宣布，免去任勇在公司的一切职务。东风汽车旗下的上市公司——东风汽车集团股份有限公司也发布公告，决定免除任勇担任的监事职务。

江苏索普尤廉履新不足一月遭查

2014 年 12 月 15 日晚间，江苏索普化工股份有限公司(江苏索普)发布公告称，公司董事长尤廉正在接受检察部门调查。

此时距离尤廉担任江苏索普董事长还不足一月。

目前，江苏索普尚未任命新的董事长；索普集团董事长简介一栏已经删除了尤廉的信息。

那些“失联”的 董事长们

■ 尹聪 报道

近年来，“失联”也成为董事长们生存状态中的一种“常态”。

这种“常态”在过去的 2014 年中，愈演愈烈。根据公开报道，一些民企的董事长因债务压身，“失联跑路”；有的董事长，则疑被相关部门调查，而销声匿迹。有些上市公司的董事长们，也加入了“失联大军”。2014 年，上市仅半年后，港股上市公司诺基亚的丁辉，卷款跑路，扔下了卷入多起诉讼的公司。2014 年下半年，网秦的林宇，饱受浑水质疑一年后，卸任董事长职务并销声匿迹。甚至，他的对手——浑水公司，都开始找寻他的踪迹。中科云网的孟凯，虽然尚与公司保持联系，但也早已“远避海外”。目前，孟凯治下的中科云网，受到了证监会的立案调查。

诺基丁辉：从赴港敲钟到被曝潜逃

过去的一年里，42 岁的诺基股份董事长丁辉，经历了人生的大起大落。

12 月 19 日，福建省泉州市政协召开会议，决定撤销丁辉第十一届泉州市委员会委员的资格。

这距离丁辉旗下的诺基股份成功上市，仅过去 11 个月。2014 年 1 月 9 日，诺基股份登陆香港主板，募资 3.2 亿港元。

站上人生顶点 6 个月后，丁辉突然被曝“跑路”。彼时，泉州当地人士在微博上称，“诺基丁辉与其妻，诈骗及欠多人巨款，现二人携款潜逃”。

受老板跑路事件的影响，诺基股份于 7 月 23 日已经开始停牌。时至今日，仍无复牌的时间表。

诺基股份公告显示，旗下共有 88 家零售门店。而在 2013 年，诺基旗下门店数量为 490 家。

未能穿越“浑水”？ 网秦林宇去向不明

2014 年 12 月 18 日，美股上市公司网秦移动的电话会议中，浑水的创始人卡尔森·布洛克假冒网秦前第二大股东询问“公司前董事长兼联席 CEO 林宇的去向”。

网秦和浑水，是过去一年多里的老对手了。前者于 2011 年登陆美国纽交所，主营业务涵盖安全服务、手机游戏等方面；浑水则是美国的一家做空机构，数次针对网秦发布做空报告。

2013 年 10 月双方首次交锋后，2014 年 4 月，浑水再次发布报告称，网秦发布的 2013 年第四季度报告存在造假嫌疑。此后，浑水多次对外表示，“网秦是一个骗子公司”。

对于浑水的质疑，2014 年 6 月，网秦曾公布独立调查委员会的调查报告称，未发现公司存在欺诈行为。浑水的质疑，重创了网秦的股价。一年前，浑水第一次“空袭”网秦时，网秦股价超过 20 美元，而目前网秦股价已跌至 4 美元左右，一年内剧降 8 成。

林宇的微博更新，停止于 2014 年 6 月。而微博内容正是关于独立调查委员会的报告。林宇评论道，“祸福相依，相信网秦踏过浑水后，会走得更远，跑得更快，飞得更高。”

2014 年 8 月，林宇还参加了在北京召开的中国互联网大会。

但自此之后，林宇再无公开露面。直到 12 月 10 日，网秦发布报告称，出于与公司无关的个人原因，林宇已经卸任董事长和联席 CEO 的职务。

湘鄂情转型中迷失 孟凯被传远走海外

临近年底，流年不利的中科云网(原湘鄂情)董事长孟凯，也被传滞留海外三个月未归。

中科云网在承认孟凯“确在国外”之时，未透露更多细节。外界不知道孟凯出国的目的以及身在哪个国家。孟凯尚不能算作真正意义上的“失联”。中科云网曾告知媒体，孟凯通过电话、邮件和传真，“遥控”安排工作，参与决策。亦有前高管称，2014 年 12 月中旬，决定卖出“湘鄂情”品牌时，孟凯情绪“非常低落”。



新模式。

2013 年 11 月 22 日，久邦数码登陆纳斯达克，发行价为 11.22 美元/股。上市次日，久邦数码就在公司官网上称自己是“中国首家成功赴美上市移动互联网公司”。

张向东并不是久邦数码上市后离职的第一个高管。8 月 27 日，久邦数码宣布，公司首席财务官李劲已因个人原因辞职，在上市前夕，公司首席营销官张曼翠就已离职。

*ST 贤成被罚李晓冬等请辞

2014 年 4 月 11 日，上市公司 *ST 贤成公告称，由于受到中国证监会的行政处罚，公司董事、总经理李晓冬；董事、董事会秘书、副总经理马海杰；以及财务总监、副总经理王霖提请辞职。

三位高管辞职的原因，是“由于受到中国证监会的行政处罚，为影响公司正常

的经营管理和下一步重大资产重组工作的开展”。

公告中提及的处罚，是指中国证监会于 3 月 28 日对该公司的处罚决定书，认定该公司从 2009 年至 2012 年共有 8 项违法事实，包括有多项贤成矿业及下属子公司为借款提供担保的事项未在年报以及半年报中披露，涉及金额达到数亿元。

公告称，证监会根据有关当事人违法行为的事实、性质、情节与社会危害程度，依据《证券法》第一百九十三条，《行政处罚法》第二十七条的规定，给予了相应处罚，对多名当事人给予警告及罚款。

2013 年 6 月 21 日，证监会通报对 *ST 贤成 2011 年的再融资欺诈发行行为立案调查，发现 *ST 贤成在 2009 年的非公开发行购买资产申请过程中，涉嫌报送虚假发行申请文件，骗取发行核准，其完成的募资 5 亿元项目也被证监会证实存在造假。

熊维平：“壮志”未酬 离任前未实现扭亏

12 月 18 日，中国铝业公告称，熊维平先生因工作变动已于 2014 年 12 月 18 日向董事会提交辞呈，辞去本公司董事长、董事职务，该辞呈即日生效。公告称，在熊维平先生辞任后至公司选举出新的董事期间，执行董事罗建川代行董事长职权。

2014 年 12 月，熊维平以国务院国有资产监督管理委员会主任的身份在南宁会见广西壮族自治区党委委员、人民政府副主席陈刚，这是他离开中铝后，第一次以新身份公开亮相。

2009 年熊维平接掌中铝时，除担任中铝董事长和党组书记职务外，还同时兼任中铝旗下上市公司中国铝业股份有限公司董事长和首席执行官的职务。